

# 监管网约车 说重话也要出重拳

昨日,交通运输部表示,网约车行业不是法外之地,保障乘客安全是网约车规范发展的底线。据悉,下一步交通部将从加强事前准入把关、落实平台公司承运人主体责任、加强安全教育和培训等三方面指导各地网约车规范发展。

网约车、共享单车等新事物迅速发展,从萌芽到壮大的过程非常迅疾,而“快速”既带来了活力与便捷,也有着“萝卜快了不洗泥”的隐患。令人欣慰的是,我们的立法过程也在网络时代不断提速,拿网约车来说,截至目前已有206个城市正式出台《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》的实施细则,有60个城市已公开征求意见。

没有规矩不成方圆,立法的及时跟进值得点赞,而下一步更重要的就是严格落实。逐利是商家的天性,指望他们自觉自愿地百分百执行规定并不

现实,反之,走过场、找漏洞、钻空子、打擦边球倒是有着绝对的“惯性”。

这不,除了事前准入把关不严,运营中对“人车一致”缺乏监管,同时缺乏对乘客隐私信息的保护,还有不少网约车平台以顺风车的名义行非法营运之实。由于平台把顺风车、快车、专车稀里糊涂放在一起,很多人几乎模糊了他们的本质区别。事实上,“顺风车”也就是拼车,是指出行线路相同的人选择乘坐合乘服务提供者的车辆。对此,很多城市也出台了专门的指导意见,以本市为例,就明确规定顺风车应由合乘服务提供者事先发布出行信息,出行线路相同的人进行选择乘坐。按照《北京市私人小客车合乘出行指导意见》,合乘行为不能以盈利为目的,禁止任何企业和个人以合乘名义开展非法营运。

但是此前滴滴所提供的“顺风车”平台却并不是先由车主发布出行信

息,而是和网约车一样,由乘客输入出发地、目的地、出行时间后,让顺风车司机去“接单”……

司机“接单”的方式和网约车差不多,但资质审查却差别很大,有报道说甚至于女司机用男性驾照申请开“顺风车”竟然也能过审……这么大的漏洞,使得恶性事件的发生在偶然中又有着一种必然。

接下来,交通运输部要针对网约车乱象下重手,从而保障乘客安全,这正是我们所期待的。在《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》和206个城市出台的实施细则中,都对企业、车辆、驾驶员的准入许可有了明确要求,也明确规定了网约车平台的各种责任。细则很细,监管更要细,对于违反规定的行为绝不能姑息,这样才能让所有规章落到实处。

至于顺风车和拼车问题,必须和盈利性质的网约车严格区分,明

确各方的责权利,进行有效的监督检查,杜绝挂羊头卖狗肉,以合乘之名行非法营运之实。

当然,监管部门毕竟人手有限,所以不妨充分调动“群众力量”。具体来说,可以设置一个简易程序,支持乘客简单、便捷地向违规车辆及其背后的平台索赔,这样一来,每个打车、乘车的人都会更积极地成为“朝阳群众”,从而以巨大的“助力”去倒逼着相关企业积极整改,把隐患秒杀在萌芽阶段。

同时,由于恶性事件大多发生在单身女性晚上出行的时候,所以网约车平台不妨给自己的系统打个“补丁”:在遇到单身女性晚间下单的情况时,可以做出特殊标记,要求后台客服特别关注,与司机和乘客保持联系,确认用车过程安全。



本报评论员 庞岚



## “群”众

《解放日报》最近刊发了一篇文章,说的是一位基层干部在微信中描述了其沦为“微信工作群奴”的状态:多个部门的微信工作群每日必报到并传报相关材料;他的“副包”(即包村工作副手),每次出门要带五部工作手机,里面是各部门不同的工作系统要填报,所有手机24小时保持开机……

“六点起床,赶到村里八点多。从昨天晚上十一点多睡觉到现在的功夫,微信工作群的信息已经爆炸了……”他随便就列出了所谓“比较重要”的工作群,包括乡镇工作群、乡村工作群等。

除了要同时携带多部手机出门,随时注意手机里的工作动态,基层干部还得拿手机为自己的工作留痕:“现在去下乡,进村第一件事,不是去村委会布置工作,而是先到挂点的贫困户家去和他合个影,然后再找手机信号、找GPS信号,因为要手机扶贫App签到,上传帮扶日志和照片。这叫:工作留痕。”

“收到请回复”如今可能是最招烦的一句话了。图/谢驭飞

## 去厕所要请假 校规别成“笑规”

学生上课期间去厕所需要填写请假条,还要找两位老师签字,而且每天限量100张。近日,云南临沧市一中的一张课堂特殊请假条引发了网友热议。对此,该校相关老师回应称,这个请假条主要针对的是自制能力较差的学生,防止他们在上课期间请假外出去厕所抽烟或进行一些和学习无关的违纪行为。然而,有专家却认为,校方这样的做法会让学生心理有不愉快,“生理受到了约束,心理就不会阳光”。

每个孩子都有各自的特点,所谓自制能力较差,更多的属于生理特点,让孩子逐渐养成自制力,需要一个过程,这种强制性的措施,可能使得那些性格腼腆的孩子不好意思或不敢要求

上厕所,一个劲憋着,可能给孩子造成生理和心理上的双重伤害。

在网上搜索一下,会发现关于学生上厕所的奇葩事还真不少。贵州一所学校制定“学生上厕所需带如厕牌”,一班一块,不得外借,违者师生都将受罚;中山市沙溪理工学校要求学生上课期间不准上厕所,如果要上厕所,必须要有医院开出的医生证明才行,这其实是从英国韦尔斯一所中学学来的。而云南这所学校也不是首创,2016年,香港元朗伯特利中学规定学生上课期间上厕所要填写表格,交予守厕所的老师和教工,才可如厕。

不管自创还是学来的学生如厕奇葩规定,初衷都是好的,是让学生形成

良好的习惯。但由此产生的副作用却不容小觑。上厕所是学生的自由和权利,而且还是与生俱来的刚需,学校对学生权利的限制,在生理上可能造成学生身体上的某种伤害,在心理上,学生可能会觉得可以随便限制一个人的权利。此外,学生本可感受到的师生之间温暖情怀也在这里缺位了,这样管理出来的学生,在人格上是不完善的,与未成年人保护的要求相悖。

固然,学校管理需要创新,但是创新的前提是法规与情怀齐飞,而不是只从方便管理的角度任性为之。这样的创新,对学生们来说,可能就是创伤。

丁慎毅

**长期高价收购**  
手机靓号 座机靓号  
★1390 号段 1380 号段  
★其他号段 AAAAA — AAAAAA  
**出售**

132xx99999	1851x012345	13426316666
13901396621	17610x77777	18519X88888
17500009999	17001166666	17001098888
17001097777	15911990088	

**定制各类生日号码**  
**5连号 价格实惠**  
**联系电话: 13051277777**

---

**大型企业合作招商**  
现有意大利全自动饮料生产线三条,保健品批文,占地50亩,办公楼、厂房、库房建筑面积一万平方米,资产8千万。可以抵押贷款资产贷款做流动资金,有意请联系。电话:1537395525

**法制晚报 栏花广告**  
**花费少 效果好**  
**招商热线 13381075888**